

# 僑鄉廣東

主辦：廣東省人民政府僑務辦公室

## 《廣東省外商投資權益保護條例》施行 聚焦外商投資權益保護

3月1日，《廣東省外商投資權益保護條例》(下稱《條例》)正式施行，這是中國首個聚焦權益保護的地方版外商投資條例，將為廣東持續擴大對外開放、推動經濟高質量發展提供法治支撐。多個駐粵外商投資機構認為，《條例》的實施是廣東進一步向外資企業發出積極的信號，將為外資企業來粵投資注入“強心劑”。

廣東省商務廳的數據顯示，截至目前，廣東累計設立外商投資企業29萬家，累計吸收外資5261.4億美元。其中，廣東自貿試驗區自成立以來，實際利用外資占全省近1/4，成為廣東吸引高質量外資的“強磁場”。

### 突出平等保護

#### 駐粵外商投資機構紛紛點贊

作為中國首個地方版外商投資權益保護條例，《條例》與外商投資法及其實施條例等上位法相一致，並結合廣東實際作了補充和細化，體現平等待遇，體現對知識產權保護的重視，體現包容審慎，堅持外商投資促進、保護、服務、管理一體推進，形成全面開放新格局。

從全國來看，目前僅上海出臺了地方版的外商投資條例。而廣東出臺的《條例》則聚焦“小切口”，即針對權益保護領域，內容包括明確政府職責及權益保護範圍、營造公平競爭的市場環境、優化政務服務、完善外商投資企業投訴處理機制等。

“《條例》是消除廣東省本土企業與外資企業待遇差異的非常關鍵的一步，為歐盟商會會員企業提供了更多商業機

遇。”中國歐盟商會副會長、華南董事會主席高志豪說。

華南美國商會會長哈利認為，《條例》不僅突出平等保護，規定在外商投資準入負面清單之外的領域，不得針對外商投資設置準入限制，完善了保護外國投資者知識產權的相關政策，還建立健全多元化糾紛解決機制，維護外商投資企業合法權益。

“《條例》明確規定，省負責知識產權保護的主管部門按職責建立跨區域、跨部門知識產權快速協同保護機制，我為此點贊。”日本貿易振興機構廣州代表處所長清水顯司說，《條例》還涉及標準、政府採購、高端及專業人才的工作許可辦理等相關規定，強化了對外國投資者和外商投資企業權益的保護，保障他們與中國企業享有相同的投資環境。

當前，廣東經濟總量大、產業配套齊、消費空間廣、市場機靈活、開放水平高，轉型升級、領先發展的態勢明顯。但隨着長江經濟帶和京津翼等區域以及周邊省市的發展，省際間招商引資競爭激烈，廣東吸收外資工作面臨新機遇和新挑戰。

“《條例》的實施是廣東進一步向外資企業發出積極的信號。”安永華南區主管合夥人黃寅認為，《條例》提出的建立跨區域、跨部門知識產權快速協同保護機制、快速維權，在大灣區的高端人才可享受出入境優惠措施等，都是近年來外資企業關切的領域，為外資企業來粵投資注入“強心劑”。

### 提升引資質量

### 外資集聚戰略性新興產業

“華南地區營商環境持續改善，總體呈現上升趨勢。”哈利說，華南美國商會發布的《2022年中國營商環境白皮書》及《2022年華南地區經濟情況特別報告》顯示，2021年，廣州連續第五年被受訪企業列為最受歡迎的投資城市，其次分別是深圳、上海和北京。

上述報告還顯示，2021年進行在華實際再投資的企業占比同比增長5%，恢復到疫情前的水平。美資企業2021年再投資比例高達80%。超過70%的會員企業表示2022年有再投資計劃，2022年在華再投資預算額超過2.5億美元的企業比例為10%，相較去年增長5%。

百年變局與世紀疫情相互交織下，中國經濟展現了強大的韌性，廣東更是憑借日益提升的營商環境，成為外商投資首選地之一。

廣東省商務廳的數據顯示，2021年全省新設外商投資企業16155個，比上年增長25.6%；實際利用外資1840億元，比2020年同期增長13.6%，兩年平均增長10.0%。

其中，服務業實際利用外資同比增長16.5%，持續發揮引領作用；高技術產業實際利用外資增長46.1%，外資在戰略性新興產業呈現集聚態勢；到資金額1億美元(含)以上的外資大項目65個，實際利用外資168.2億美元、同比增長28.4%，成為外資持續增長的重要支撐。

“改革開放40多年來，廣東由最初依托地緣及要素成本優勢承接港澳臺地區外

資，到黨的十八大後不斷通過優化營商環境主動吸引世界500強等優質外資企業深耕發展，外資質量效益顯著提升。”廣東省商務廳副廳長陳越華說。

一方面，外資產業結構持續優化。比如，外資投向由初期的勞動密集型產業逐步向電子信息、石化、汽車以及現代服務業等高技術產業轉變，高技術製造業實際外資成倍增長，巴斯夫精細化工一體化基地、埃克森美孚石油化工綜合體等投資總額超百億美元項目加快落地。同時，與歐美等發達國家交流合作持續深化，成功引進蘋果、英特爾、思科、通用、空客等一批高端歐美外資項目。

另一方面，外資從引資向引技引智拓展。比如，蘋果、英特爾、三星、本田等世界500強企業在廣東均設立了研發機構。廣東還成功引進了深圳格諾斯研究院、廣州冷泉港研究院等一批諾貝爾獎獲得者為核心的國際合作聯合實驗室，建成了中國一烏克蘭巴頓焊接研究院等90家國際科技合作基地，溢出效益不斷提升。

“目前外企在粵投資大項目涉及石油化工、信息技術、生物醫藥、新材料、新能源裝備製造等多個領域，成為中國乃至全球產業鏈、供應鏈的重要組成部分。”黃寅認為，隨着粵港澳大灣區的進一步融合發展，外資企業在廣東的投資會更加集中在廣東優勢的產業，如先進製造、現代服務、高新技術、節能環保、綠色低碳、數字經濟等新興領域。

(昌道勳)

## 廣東僑村推介：東莞市鳳崗鎮油甘埔村

油甘埔村位於東莞市鳳崗鎮東南部，與深圳龍崗交界，地處臨深片區和深圳都市圈核心區，總面積7.2平方公里，常住人口約4.4萬人，2021年村組淨資產20億元，先後榮獲“僑之家”“廣東省兒童友好示範社區”等稱號。全村旅居海外華人華僑5000多名、歸僑僑眷約300名，主要分布在馬來西亞、蘇裏南、牙買加、法屬圭亞那等多個國家和地區。

油甘埔村凝聚僑界力量，“以僑為橋”，以全國第三屆政協委員張有權、蘇裏南東莞同鄉會會長張豐年以及蘇裏南廣義堂原議長江愷為代表的22名海外僑胞通過回鄉投資1485萬多元，建起30多棟廠

房，為村集體經濟發展奠定基礎。該村主動與深圳接軌互通，把握深圳地鐵10號線延長綫機遇，借勢發展高科技產業，人均年收入達10萬元。

近年來，油甘埔村對道路、綠化、河道、環境衛生等進行升級改造，打造了觀光花海、僑苑新村、村民公寓樓，建成了融入客僑文化元素的休閒廣場、客僑會客廳，加強對江屋排屋樓、蝦公潭古建築和19座碉樓等文化遺產保護。修葺由華僑捐資的仕璦學校舊址用於綜合服務中心、“僑之家”和“僑胞之家”，定期舉辦客家山歌沙龍、客僑文化節村級象棋比賽等活動。(宗禾)



【油甘埔村江屋排屋與碉樓 受訪方供圖】



【油甘埔村全景 受訪方供圖】

獎勵，區財政按1:1比例進行配套獎勵；鼓勵在示範街區內合理開展沿街外擺或在物業大堂布局新業態餐飲、零售項目，豐富街區商業業態。

做強“首店+首發”經濟。《措施》提出，支持國內外知名品牌在深圳設立首店、旗艦店、新概念店等，鼓勵國內外知名品牌在深首發和同步上市新品。對引入國內外知名品牌的運營企業，每個品牌獎勵20萬元，單個企業每年獎勵不超過500萬元；對在深圳設立獨立法人機構的知名品牌獎勵50萬元。

引進國際一流商貿企業。支持中高端消費品牌跨國公司在深設立全球總部、區

域總部、功能型總部，布局產品創新中心和消費體驗中心等，提升消費吸引力。對新引進的國際知名商貿企業在深落地項目投資額達到2億元的，給予1000萬元獎勵。

打造消費資源全球配置樞紐。深圳將加大力度培育一批具有全球資源配置能力的綜合型商貿服務平臺、物流供應鏈企業和流通總部企業，提升深圳配置全球消費資源能力；探索建設電子元器件國際集散中心、深圳珠寶玉石綜合貿易平臺，穩定產業鏈和供應鏈，打造高端消費資源集地。

(劉暢)

## 圖說僑鄉 鳥鳴花香



【進入三月，萬物復蘇，嶺南處處是花的世界、鳥兒的樂園。鳥鳴花香中，因寒冷而拘謹了一段時間的“精靈”們，百轉千聲，奏響粵粵春天的號角。圖為太陽鳥在花叢中吮吸花蜜。林建華攝】

## 亞洲第一深水導管架在珠海完工



【2022年2月28日，中國自主設計的亞洲第一深水導管架——“海基一號”在珠海中海福陸場地順利完工。“海基一號”總高度達302米、重量達3萬噸，是亞洲首例300米級深水導管架，標志着中國在超大型海洋油氣平臺導管架設計建造技術上取得了新突破，填補了國內超大型深水導管架設計建造的多項技術空白。關銘榮 劉聰攝】

## 深圳出臺27項措施 建設國際消費中心城市

深圳市商務局官網近日發布《深圳市關於加快建設國際消費中心城市的若干措施》(以下簡稱《措施》)，提出了建設國際一流商業載體、集聚全球優質商業資源、培育創新型領軍商業企業、打造多元多層次消費新場景、創建享譽全球的消費環境等共8個部分27項具體措施，推動深圳商業和消費高質量發展。

據悉，《措施》着眼于發揮深圳創新優勢、產業優勢和貿易優勢，出臺實施“品牌證券計劃”，大力發展“首店經濟”和“首發經濟”等措施，擬增強深圳市的國內國際吸引力，聚焦匯聚全球消費資源，打造提升消費供給的“深圳樣本”，朝着打造消費資源的全球配置樞紐、培育創新型領軍商業企業等目標發力，進一步提升深圳市的商貿發展質量，

更好滿足市民以及商旅客流日益增長的美好生活需要。

《措施》提出，打造世界級地標商圈，深圳將加快福田中心商業區、後海超級商業區和羅湖核心商圈建設，打造集國際消費目的地和標志性城市景觀於一體的世界級地標商圈；高標準建設華強北步行街、香蜜湖國際高端消費區、深超總核心商圈、前海媽灣商圈、大浪時尚小鎮、龍華核心商圈、沙頭角深港國際旅遊消費合作區等一批重點商圈；支持商圈建設項目發行不動產投資信託基金(REITs)，形成存量資產和新增投資的良性循環。

建設國際一流商業消費街區。深圳將用5年時間在全市建成10個以上的特色商圈(步行街)和夜間經濟示範街區，市財政對驗收達標的項目給予最高1000萬元的